



聚焦重庆两会

“新三样”赋能“渝车出海”提速

新能源汽车



车进口口岸等待出口的整车整装待发。一月二日，位于沙坪坝区的重庆汽车整

锂电池



科技产业园，工作人员在运输刚下线的锂电池。一月十六日，两江新区赣锋新型锂电池

光伏产品



区，运维人员正在巡查。本报资料图。重庆比亚迪锂电池有限公司光伏发电

两会热词

□新重庆-重庆日报记者 李晟

政府工作报告提出：稳住笔电、手机、通讯等优势产品出口，实施“渝车出海”行动计划，推动“新三样”产品和成套设备出口，拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易，大力发展市场采购贸易，建设跨境电商综合试验区，促进内外贸一体化发展，全年进出口总值增长3%。

参会现场

科技赋能企业发展 “渝车出海”有了智力支撑

“当看到政府工作报告中提到‘渝车出海’，我感到无比自豪。因为在重庆汽车远征四海的过程中，就有鑫源汽车的身影。”吴春梅说。

鑫源汽车是最早出海的全球化车企之一。经过近十年的打拼，如今，鑫源汽车已经“开”到了德国、韩国、新加坡等国家，其新能源动力汽车在南美的市场占有率也稳步提升。

作为一家以汽车研发、生产、销售为主，同时涉

及高端摩托车、农机、智慧出行等多个领域的百亿级大型企业，鑫源集团从创业之初就开始布局海外市场。

如今，鑫源集团旗下的产品已远销全球将近50个国家：不仅成功开拓了德国、韩国、俄罗斯、新加坡等新兴市场，在包括智利、厄瓜多尔等在内的传统市场也发展得不错。

“过去，物美价廉是我们闯荡四海的秘诀之一。

地处内陆的重庆，正以蓬勃发展的“新三样”（新能源汽车、锂电池、光伏产品），为以“渝车出海”为代表的重庆进出口贸易夯实基础。数据显示，2023年，我市实施“百团千企”国际市场开拓计划，“新三样”出口增长1倍，汽车出口额增长51.9%，实现外贸进出口7137.4亿元。

“渝车出海”积累了哪些经验？蓬勃发展的“新三样”将如何推动外贸新业态新模式加速发展？1月22日，记者就此连线了重庆市人大代表、鑫源集团办公室副主任吴春梅和重庆青山工业有限责任公司副总经理王海兵。

如今，鑫源正以智能制造赋能企业发展。”吴春梅说。

2023年，鑫源汽车出口占比达88%。数据背后，是企业对科技赋能产业高质量发展的不懈追求。

吴春梅说，目前鑫源汽车正依托重庆汽车产业集群优势，稳步推进“新能源汽车+专用汽车”两项战略。同时，积极与科研院所、高校合作，与科大讯飞、腾讯等企业在语音交互、导航、智能驾驶等方面开展项目合作，并先后与汽车研究院、长江师范学院签订长期战略合作协议。

“可以说，智能制造为企业提供了巨大的智力支撑。”吴春梅说。

视频连线

自主研发持续创新 重庆“新三样”蓬勃发展

因三线建设而兴的重庆青山工业，曾肩负着国防建设和经济建设的重要使命。半个多世纪过去，青山工业历经了三次转型，其核心产品从手动变速器到自动变速器，再到如今的新能源汽车。

从传统工业企业，到进军“新三样”后保持行业

领先，青山工业蹚出了一条转型之路。

王海兵说，2023年，公司生产的液压模块实现全年80万套产销目标，产值突破30亿元，已搭载于宝马、华为、长安等新能源汽车，远销海外。

在向智能网联新能源汽车产业转型过程中，青

山工业通过校企合作、项目引智、高端引才、项目实训等方式，构建起电动化高端人才体系，还在上海设立人才平台，吸引了40多名相关领域人才加入，从而快速构建起“GI-Drive”电气化平台架构，开展混合动力、增程式和多合一电驱动产品研发，为客户提供全场景低能耗智能系统解决方案。

王海兵说，自主研发、持续创新，是青山工业不断突围的关键。

共同心声

一揽子进出口政策 助力企业强信心闯市场

近年来，“重庆造”汽车何以不惧风浪，直面外部市场挑战？

在吴春梅和王海兵看来，勇气和底气，缺一不可。

勇气，来自企业对技术创新的不懈追求。

底气，则源于我市相继出台的一揽子进出口政策，为其保驾护航。

吴春梅说，2023年12月出台的《重庆市“渝车出海”行动计划》明确提出，将积极完善出口通道。让她印象最深的是，《行动计划》提出，重庆将积极协调央企、沿海港口企业，帮助整车企业争取海运滚装船位，引导整车企业结合产品运输需求，与海运滚装船运营企业签订“量价运力捆绑协议”。

“价格是市场竞争的重要因素，‘出海’成本降

低，让我们更有能力和信心应对竞争挑战。”吴春梅说。

在王海兵眼中，近年来，重庆大力推动制造业高质量发展，向加快打造国家重要先进制造业中心稳步迈进，产业转型升级成效明显，为外贸“新三样”高质量发展打下了良好基础。

同时，王海兵也建议，应进一步加大对“新三样”人才的培养力度。特别是加大力度培养数字经济、智能车辆工程、储能科学与工程等专业人才，为本土“新三样”发展积蓄人才力量。

渝中 全力以赴稳就业 筑牢“万家灯火”的幸福根基

全区城镇新增就业5.14万人

2023年以来，渝中区城镇新增就业5.14万人，城镇登记失业人员就业7440人，就业困难人员就业4069人，发放创业担保贷款3392万元，开展补贴性职业技能培训9466人次，发布就业见习岗位1.5万个，职业介绍成功9697人次，重庆智能就业平台职业信息发布5228条，开展职业指导服务3.47万人次……全部超额完成目标任务，赢得社会各界和广大市民好评。

“面对经济发展出现的一系列深刻变化，我们深入剖析影响提升就业质量的因素及其路径，结合就业管理、就业服务、就业培训各个环节中的具体任务，场景化地去解决问题，从而促进就业工作提质增效。”渝中区就业和人才中心相关负责人表示。

全面贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院稳就业、保就业决策部署和市委、市政府工作要求，渝中区着眼高质量充分就业，持续强化政府促进就业责任，正确研判就业质量问题，对照重点任务清单主动“接单”，全力以赴保持就业大局稳定，努力实现惠民有感。

坚持“大就业”工作格局，渝中区下好就业“一盘棋”。一方面，加快落实各项就业政策，通过“真金白银”引导企业吸纳就业、个人主动就业，创造更多稳定就业岗位。同时，紧抓成渝地区双城经济圈建设契机，推进实施软件和信息服务“满天星”行动计划，有效发挥创业带动实效，推



渝中区“母城工匠”杯职业技能大赛

动高质量发展扩大就业。另一方面，不断深化服务体系，优化区、街道、社区三级公共就业服务体系，建立企业就业服务专员机制，推动更多政策实现“免申即享”“直补快办”、更多服务“秒办”“智办”。针对高校毕业生、就业困难人员等重点群体，渝中区还建立专班工作机制，按月动态跟踪扫描，分类精准提供实名帮扶，成效显著。

多措并举、久久为功，渝中区“量”和“质”并驾齐驱，将就业这一最大的民生工程、民心工程抓细抓实抓好，筑牢了“万家灯火”的幸福根基。

全年支出就业补助资金1.1亿元

一个个数据、一项项成绩，见证了渝中区就业工作一年来的成效。其中，就业资金投入这一项尤为亮眼。

2023年，渝中区充分发挥财政资金作用，重点落实各项就业补助政策，全年支出就业补助资金1.1亿元、失业保险基金2.34亿元，区级财政安排1715.18万元就业工作专项资金，资金支出总额及区级专项资金安排金额均位列全市前茅。

“发放补贴不但有效降低了企业用工成本，我们还将其用于员工培训和提升，为公司发展壮大打牢了基础，援企稳岗作

项目，按照提示提交相关材料就能完成在线申请。

去年，渝中区累计发放各类失业保险待遇及失业补助金8878.25万元，落实灵活就业社保补贴及低保补贴共2778.68万元，惠及1.34万人。发放技能提升补贴2292.88万元，惠及1.3万余人，发放金额及享受政策人数均占全市第一。

获评“高质量充分就业区县”

2023年12月19日，重庆市人力资源和社会保障局公布2022年度市级充分就业社区(村)认定名单，渝中区菜园坝街道渝铁村社区、大溪沟街道张家花园社区等3个社区名列其中。

据悉，菜园坝街道渝铁村社区位于渝中区菜园坝火车站周边，辖区现有居民3015户、7935人。

“由于我们紧邻重庆汽车站、水果市场、中兴市场等大型社会单位和大市场，社区流动人口比较多，灵活就业人员占比比较高。”渝铁村社区负责人说，“为了居民能及时接收最新就业信息和政策，我们依托网格化管理，通过小区公告栏、夜间喊话、各大市场横幅、微信群等方式进行广泛宣传，并做好经营户深入宣传，实现岗位和就业需求无缝对接，大大缓解了企业‘用工难’、群众‘就业难’矛盾。”

当前，渝铁村社区建立了劳动就业社会保障服务站，成立了以社区居委会副主任牵头的就业工作领导小组，确保就业工作推进有序，效果明显。

大溪沟街道张家花园社区辖区的企事业单位较多，学校资源丰富，辖区现有常住人口3246户、6477人。

“我们辖区有300多家企业单位和多所重点学校，发挥这一资源优势，社区与各单位开展党建共建，建立‘校社联动’机制，有针对性地为辖区高校毕业生进行工作推荐。”张家花园社区居委会相关负责人表示，“并且社区有专职社工13人，志愿者队伍10支、2000余人，凝聚起强大合力，常态化提供就业创业、技能培训、劳动维权、社会保险等政策咨询和宣传服务，为就业困难人员等重点群体提供‘一对一’的就业服务，最大化释放就业政策红

利。”

近年来，渝中区始终坚持民生导向，压实政府稳就业主体责任，充分发挥区就业工作领导小组统筹协调作用，通过完善机制、搭建平台、升级举措等一系列就业服务“组合拳”，推动实现高质量充分就业，托起群众“稳稳的幸福”。

2023年12月29日，市人社局再次传出好消息，渝中区获评2023年度重庆市高质量充分就业区县。

“就业是民生之本。接下来，我们将继续围绕推动实现高质量充分就业的目标，实施‘半岛领航’稳岗扩岗、‘就在渝中’重点群体就业帮扶、‘乐创渝中’创业扶持等多项工程，着力提升渝中就业创业工作辨识度，全力稳就业促增收。”渝中区就业和人才中心相关负责人表示。

詹米璐 杨玲

图片由渝中区就业和人才中心提供

链接

2023年就业活动亮点

开展76场招聘活动，邀请3097家企业提供岗位4.52万个，吸引29.7万余人参加，达成初步就业意向3.24万人，有效推动人才供需对接，为各类务工人员创造更多便利、争取更多机会。

举办渝中区“母城工匠”职业技能大赛以及“巴渝工匠”杯重庆第二届数字技能竞赛，探索“以赛促学、以赛促训、以赛促教”的人才培养模式改革，践行产教融合。

承办重庆市第七届“渝创渝新”创业创新大赛市级初赛(软件和信息服务赛道)，持续打造“远航计划”创业服务品牌，开展创业创新服务路演、携手巫溪助力行动、渝锦跨区域创业交流活动，充分释放创新活力，点燃创业激情。

核心提示

临近春节，从事销售行业的张雪特别忙碌，“第一年当职场人干劲十足，多劳多得过好年。”同样忙碌的还有自己创业做餐饮的王珂，随着生意日益红火，她准备年后再开分店，多招几个人。

2023年，渝中区就业工作交出亮眼成绩单，全区就业形势总体稳定。

面对复杂形势和诸多风险挑战，渝中区深入实施就业优先战略，渝中区人社系统和各部门共同努力，重点落实各项就业补助政策，推动高质量发展扩大就业、全力稳就业、促发展、惠民生，推动就业工作行稳致远。



渝中区2023年春风行动暨就业援助月招聘活动